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K projektu za zgradbo Slovenskega gledališča v Trstu iz leta 1913

Arhiv Slovenskega stalnega gledališča v Trstu hrani mapo z naslovom Projekt za 
zgradbo Slovenskega gledališča iz 1. 1913, najdeno v zapuščini dr. Josipa Agnelettija, čla
na Dramatičnega društva v Trstu in 1. 1919 tudi njegovega predsednika. Več o projektu je 
skušal ugotoviti že Rado Nakrst. Svoje izsledke in načrte gledališča je objavil v Jadran
skem koledarju 1974.

K temu bi dodala dvoje misli.
Komaj dve leti po dograditvi Narodnega doma misel o samostojni stavbi gledališča 

omenja Josip Prunk v svojih člankih v Edinosti, ki jih objavljamo v tej številki Dokumen
tov SGFM. Omenja potrebo po poklicnem režiserju in nekaj poklicnih igralcih, obenem



pa sproži tudi finančno vprašanje. Na koncu je misel o združitvi Dramatičnega društva in 
Društva Narodni dom, ki ima sedaj druge cilje, med temi tudi skrb za eventuelno gledali
ško stavbo.

Med tistimi, ki so bili vključeni v ohranjeni projekt, omenja Rado Nakrst tudi Iva 
Marčeljo, takrat študenta arhitekture in tudi kot arhitekta, vključenega v slovensko dru
žbo v Trstu.

Zato o Ivu Marčelju nekaj več besed.
Doma je bil iz Kastava (r. 1886), v Trst ga je kot nadarjenega učenca pripeljal dr. 

Mandič in mu priskrbel štipendijo Družbe sv. Cirila in Metoda. Kot dijak je stanoval pri 
Martelančevih, ki so imeli gradbeno podjetje. Po maturi je nadaljeval študij za arhitektu
ro na Akademiji za upodabljajočo umetnost na Dunaju in 1. 1910 diplomiral. Za diplom
sko nalogo je napravil projekt Muzej v Trstu in bil zanj nagrajen z Grand Prix de Rome 
pour L’architecture, ki mu je omogočila enoletno potovanje po Italiji. Po pripovedovanju 
njegovega sina dr. Vladimir a Marčelje je v Trstu naredil kar nekaj stavb in se tega mesta 
vse življenje spominjal. Zaradi preganjanja Italijanov je ob koncu 1. svetovne vojne odšel 
najprej v Kastav, nato v Volosko in dalje v Zagreb. Sprojektiral je mnogo javnih zgradb 
(tudi brezplačno) in privatnih vil na Hrvaškem. Umrl je v Zagrebu 1. 1965.

Na ohranjenih načrtih je vrisana celo lokacija zgradbe, podpis pa je težko čitljiv. Za- 
magna?

Mislim, da bi bilo treba v samem Trstu najprej poiskati, kaj je Ivo Marčelja projekti
ral, kaj je o tem ohranjenega. Po tej poti, v teh krogih pa dalje iskati ime oziroma variante 
podpisa, ohranjenega na posameznih risbah. Na podlagi primerjav njegovega dela, bi se 
morda dalo ugotoviti, če ni kar Ivo Marčelja avtor projekta.

M.C.

Lokacijski načrt gledališča na trgu Caserma



Sul progetto del 1913 per un nuovo edificio del teatro sloveno di Trieste

Nell’archivio del Teatro stabile sloveno viene conservata una mappa con i piani com- 
pleti per Pedificio del teatro sloveno di Trieste del 1913. La firma dell’autore é difficile da 
leggere e il suo cognome é sconosciuto (Zamagna?). Fu Rado Nakrst a scrivere piu a lungo 
su questo soggetto nel Calendario Adriático (Jadranski koledar) nel 1974. Cita la collabo- 
razione di Ivo Marcelja che a questa época preparó qualche proggetto a Trieste. Fu 
proprio l’affirmazione ulteriore di Ivo Marcelja in Jugoslavia che fece pensare che forse fu 
proprio lui stesso l’autore dei proggetti per Pedificio del teatro.

Prerez stavbe



Prva stran programa za sezono 1912/13


